

中国市场迎来更多非洲农产品

首次进口非洲羊肉

本报记者 严瑜

环球热点

9月8日，一批产自马达加斯加的冷冻羊肉运抵湖南红星进口肉类指定查验场。这是去年马达加斯加羊肉获得输华准入后的首批进口产品，也是中国首次从非洲进口羊肉产品。分析认为，这标志着中国与非洲在肉类产品贸易方面取得了阶段性显著成果，也展现出双方合作的深化与拓展。

近年来，农产品进口成为中非双边贸易的新亮点。独具魅力的“非洲味道”漂洋过海进入中国，为中国消费者提供更多选择，也让非洲国家拥有更加广阔的市场机遇。



图为来自贝宁的菠萝在第六届进博会上首次亮相。

本报记者 张武军摄

非洲优质农产品与中国市场“双向奔赴”

据报道，中国从马达加斯加进口的首批羊肉共900余公斤，从马达加斯加空运至广州白云机场后，由汽车运输至湖南红星进口肉类指定查验场，全程约36小时。进口商介绍，这批羊肉将通过湖南省内外多家餐饮、商超等平台销售，给国内消费者带来更多优质肉类选择。

马达加斯加羊肉与中国市场“结缘”始自2023年第三届中国非经贸博览会。博览会期间，中国与马达加斯加签署协议，准许马达加斯加羊肉输华。此后，长沙海关组建专项工作组，多次远程视频连线马达加斯加羊肉加工企业，帮助其了解中国羊肉进口准入制度及相关要求，办理进口食品境外生产企业注册申请。今年9月初，首批进口羊肉的加工生产商中马牧业(马达加斯加)有限公司完成对华注册，获得输华资质。

近年来，依托中非经贸博览会等众多平台，越来越多非洲优质农产品加速进入中国市场，成为中国消费者“舌尖上的美味”。以2023年第三届中国非经贸博览会为例，当时常设展馆现场销售产品超200万元，累计签订紫茶、海鲜、羊肉等订单项目37个，意向合作金额439亿元。

目前，中国已经连续15年保持非洲第一大贸易伙伴国地位，并成为非洲第二大农产品出口目的地，中国自非洲进口农产品金额连续7年增长。数据显示，今年前7个月，中国自非洲进口农产品253.5亿元，增长7.2%，高于中国农产品进口整体增速。芝麻、烤烟、夏威夷果等非洲特色农产品进口量分别增加38.8%、32.7%、106.2%，占中国同类产品进口量比重均超四成。

9月，在2024年中非合作论坛北京峰会举办期间，中国与非洲多个国家签署有关农产品输华的合作文件：同津巴布韦签署鲜食鳄梨输华合作文件，同赞比亚签署大豆输华合作文件，同莫桑比克签署木豆、夏威夷果和腰果输华合作文件，同纳米比亚签署绵羊和山羊肉输华合作文件，同卢旺达签署蜂蜜输华合作文件……这意味着在不久的将来，越来越多产自非洲的农产品将出现在中国商场的货架上，被中国消费者选入“购物车”。津巴布韦《先驱报》网站日前引述该国园艺发展委员会声明称，津巴布韦同中国签署的鲜食鳄梨输华合作文件，为该国鳄梨种植者提供了将触角伸向全球最大鳄梨消费市场之一的机遇。

多举措推动非洲优质农产品输华

“近年来，进入中国市场的非洲农产品种类越来越多。这背后的推动力来自多个方面：一是中国向非洲国家产品开放市场，为非洲农产品输华设立‘绿色通道’，降低贸易成本；二是中国在交通运输、物流等方面提供全方位支持，促进非洲农产品出口；三是中非在资金、人才、装备、技术、管理等领域加强合作，助力提升非洲农业现代化水平。”中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥在接受本报记者采访时分析称。

长期以来，中国一直重视推动非洲优质特色农产品输华。2021年，在塞内加尔举行的中非合作论坛第八届部长级会议期间，中国宣布为非洲农产品开辟“绿色通道”，加快检验检疫，扩大关税豁免。南非鲜梨、坦桑尼亚芝麻、科特迪瓦腰果、卢旺达辣椒、埃塞俄比亚咖啡……截至今年8月底，中国已与14个非洲国家签署了22项农产品输华准入议定书。

2021年1月1日，作为中国和非洲国家签署的第一个自由贸易协定，中国—毛里求斯自贸协定正式生效。该协定专门为毛里求斯的蔗糖作出“关税配额”安排：从2021年的1.5万吨配额开始，每年增加5000吨，直到2028年达到5万吨。在此配额内，毛里求斯蔗糖关税由此前的50%降至15%。

此外，中非经贸博览会、中国国际进口博览会、非洲好物网销节等平台进一步拓宽了非洲农产品进入中国市场的渠道。

据报道，过去10年里，中国从非洲进口的农产品主要以油料种子、坚果、大豆和柑橘类水果为主，食品类产品在中非贸易中的占比不高。不过，近年来，中国通过多种方式鼓励进口非洲农产品。2016年，中国电商平台推出世界电子贸易平台，使埃塞俄比亚和卢旺达的小微企业能够直接与中国消费者销售其特色产品。

跨境电商蓬勃发展，也为非洲农产品进入中国市场提供更多销售渠道。2020年5月，卢旺达驻华大使基莫尼奥首次通过直播为家乡特产代言，3000斤卢旺达咖啡在直播间瞬间售罄。如今，通过跨境电商平台，大量非洲优质特色农产品走进中国千家万户。

在2024年中非合作论坛北京峰会上，中方提出愿主动单方面扩大市场开放，决定给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，推动中国大市场成为非洲大机遇。

李国祥分析称，零关税待遇会促进贸易自由化和便利化，降低非洲农产品出口的成本，增强其在中国市场的竞争力。同时，中国与非洲多国签署农产品输华合作文件，将推动中国企业和非洲合作，促进农产品生产的集约化、品牌化，助力非洲农业产业链发展和产品附加值提升，从而推动非洲农业现代化发展。

助力非洲国家农业生产向高产转变

李国祥指出，中非农产品贸易往来不断深化，一方面丰富了中国消费者的“菜篮子”“果盘子”，满足了多元需求，另一方面帮助非洲农产品开拓市场，有助于提升非洲国家居民生活水平，创造更多就业机会，让非洲农民的“钱袋子”鼓起来，是真正的互利共赢。

值得关注的是，中国在积极推动非洲农产品输华的同时，始终致力于培养农业人才，为非洲农业注入人才“活水”。10年来，中国已在非洲建成24个农业技术示范中心，推广300多项先进农业技术，带动当地农作物平均增产30%至60%，惠及100多万非洲小农户，包括杂交水稻、菌草技术等援助品牌在非洲大陆生根发芽。目前，中国杂交水稻在20多个非洲国家“扎根”，推动多国水稻产量从每公顷平均2吨提升到7.5吨。

北京外国语大学国际关系学院教授宋微表示，中非农产品贸易的增长反映出双方在这一领域的高度互补性。未来，中国有望继续为非洲农产品输华提供便利化措施。此外，中国预计也将派遣更多中国农业专家前往非洲，帮助非洲种植更多优质农产品，并加大对非洲农产品加工的投资力度，助力当地农业现代化，这些举措不仅将帮助非洲扩大农产品出口，也将助力非洲实现粮食自给自足的目标。

国际玉米小麦改良中心总干事布拉姆·戈瓦茨表示，通过与中国在研究、技术、创新和培训方面建立伙伴关系，非洲国家的农业生产将实现从自给自足到高产的转变。

肯尼亚政治记者协会主席、《人民报》记者罗林斯·奥蒂蒂认为，中方进一步扩大对外开放，将持续为非洲国家带来机遇，促进相关行业发展，带动更多非洲民众摆脱贫困。

专家指出，中非农业合作从农产品进口逐步扩展到助力非洲农业产业链发展和产品附加值提升，将进一步帮助非洲实现收入收成双丰收。

用“针”功夫解除纳米比亚患者病痛

开诊日的早上7时半，纳米比亚首都温得和克的卡图图拉医院中医诊室刚刚开门，候诊队伍已从前台排到走廊外。这是当地中医诊室工作的常态。

自1996年起，中国开始派遣援纳米比亚医疗队，每批4人，中医师和护士各两名，在温得和克卡图图拉医院的中医学诊室坐诊。

“少则几十人，多则近百人。”中国第15批援纳米比亚医疗队队长李邦伟介绍，医疗队以传统中医为特色，良好的疗效征服了当地患者。从纳米比亚开国总统纳马、前总统根哥布，到众多接受治疗后远离病痛的普通民众，都是中医的受益者和推广者。

刚开诊时，医疗队每年接诊量逾千人次。如今，第15批援纳医疗队每年接诊患者已达上万人次。“医疗队工作任务重，近一年半接诊患者超1.8万人次，队员有时甚至带病坚守在一线。”李邦伟说。

接诊量大幅增长，是中医特色疗法获得当地患者认可的必然结果，也是中医文化被当地人接纳的证明。目前，中医已正式进入纳米比亚医保体系，各商业保险公司可以据此进行医保报销。纳医保不仅意味着中医得到当地同行的认可，而且也当地患者就医带来了便利。

纳米比亚前卫生和社会服务部长伯纳德·蒙非库曾曾扭伤，他第一时间选择来中医诊室进行针灸治疗，经过5次治疗后完全康复。为此，蒙非库专门录制视频感谢中国医生。他说，应该鼓励一些纳米比亚青年医生去中国学习、深造，以便更好造福纳米比亚民众。

现年53岁的足球教练安布罗修斯是中医门诊的常

客。“当时我的腿出现严重问题，西医建议我截肢，我完全不能接受。”他偶然在当地报纸上看到有关中国医疗队的报道，就抱着试试看的想法走进了中医诊室，从此和中医结下不解之缘。

安布罗修斯说，经过中医针灸治疗，他不仅保住了腿，现在还可以慢慢地骑自行车。“我可以继续自己的足球教练生涯，是中国医生拯救了我”。

当地网球、排球、乒乓球和田径运动员也经常来中医诊室接受治疗。卡图图拉医院康复治疗师布莱辛介绍，他已经推荐上百名长期受到疼痛折磨的患者去中国医生那里治疗。“他们感觉，神奇的针灸治疗服用止痛药更有效。患者告诉我，经过一个疗程3到5天的治疗，情况有了明显好转”。

中国医疗队不仅为当地患者带去“神奇的”针灸治疗，还在工作之余传播中国传统文化。

“每到中国传统节假日，除了做好本职工作，我们也积极传播中国传统文化。春节时，我们在诊室外贴春联，端午节就给患者发香囊。”医疗队护士姚丹说。

医疗队还受邀走进纳米比亚大学孔子学院在当地多个中小学开设的中文教学点，用针灸、火罐做教具，以传统中医文化为内容，让同学们沉浸式体验中文学习，受到师生们一致好评。

纳米比亚毛泽东主席中学校长伊丽莎·巴姆说：“同学们都非常兴奋，包括我在内的大部分人是第一次了解和体验传统中医文化。希望通过学习，让同学们对中文和中国文化有更多了解。”(据新华社电 记者陈诚)

巴拿马老城掠影



巴拿马首都巴拿马城分为古城、老城和新城。老城保留了殖民时期的建筑风格，被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录。这里的建筑古香古色，居民生活简朴悠闲，是巴拿马吸引各国游人的重要旅游景点。

图为近日在巴拿马老城城区拍摄的法国广场。

新华社/法新

环球掠影